
В і д з и в  

офіційного опонента на дисертацію Маслюк Катерини Анатоліївни 

«Формування культури особистісного самовизначення студентів педагогічних 

ВНЗ у позааудиторній роботі», представлену на здобуття наукового ступеня 

кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 - теорія і методика 

виховання. 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку нашої держави, що 

супроводжується втратою традиційних орієнтирів і способів здійснення 

життєдіяльності особистості, вибір її життєвого шляху, самовизначення, 

самореалізація стають дуже складними. Серйозною перешкодою для молоді на 

цьому шляху виступає відсутність у неї необхідних знань і умінь щодо 

визначення мети свого життя з урахуванням своїх здібностей, вибору життєвих 

пріоритетів у світі, що змінюється. У такому контексті цінним є формування у 

підростаючого покоління необхідних знань, умінь, навичок, особистісних 

якостей як інструментів розв'язання життєвих і соціальних проблем, здатності 

до самопізнання, самовизначення. 

Відтак, наукова невирішеність теоретичних і методичних проблем 

формування культури особистісного самовизначення студентів зумовлюють 

актуальність теми й мети дослідження Маслюк К.А., а обрані предмет та об'єкт 

підкреслюють його практичну спрямованість та значущість в 

навчально-виховному процесі педагогічних ВНЗ. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану 

науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та освітнього менеджменту 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 

«Формування компетентного вчителя в умовах освітнього середовища 

педагогічного вищого навчального закладу» (державний реєстраційний номер 

011Ш007536). Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 

(протокол № 3 від 28.10.2013 р.) й узгоджена рішенням бюро Міжвідомчої ради 

з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук 

України (протокол № 9 від 26.11.2013 р.) 



Основні положення, які досліджувались за означеною темою, відображені 

у роботі, повністю відповідають її меті й завданням щодо обґрунтування та 

удосконалення науково-теоретичних засад, обґрунтування та впровадження 

педагогічних умов формування культури особистісного самовизначення 

студентів педагогічних ВНЗ у позааудиторній роботі. Це дозволяє 

стверджувати, що мету дослідження досягнуто, а завдання вирішені в повному 

обсязі. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. Експертиза дисертаційного дослідження показує, 

що сформульовані в ньому наукові положення, практичні й методичні 

рекомендації є достатньо обґрунтованими та достовірними. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: концептуальні 

положення особистісно-орієнтованого, соціологічного, 

соціально-психологічного, диференційовано-психологічного, педагогічного 

підходів; праці вчених про особливості формування особистісного 

самовизначення школярів і студентської молоді; інформаційні ресурси 

всесвітньої мережі Internet; результати власних досліджень автора. 

Достовірність та обґрунтованість дослідження забезпечено 

використанням комплексу взаємопов'язаних методів дослідження: теоретичні 

(аналіз, синтез, порівняння, узагальнення філософської, психологічної, 

педагогічної літератури) - для формулювання об'єкта, предмета, гіпотези, мети 

та завдань дослідження, уточнення ключових понять; систематизація, 

узагальнення теоретичних та емпіричних даних для розроблення основних 

підходів до організації позааудиторної роботи зі студентами, обґрунтування 

педагогічних умов формування культури особистісного самовизначення 

студентів педагогічних ВНЗ у позааудиторній роботі; емпіричні: діагностичні 

(анкетування, бесіди, тестування, безпосереднє та опосередковане 

спостереження) – для накопичення емпіричних даних; педагогічний 

експеримент (констатувальний і формувальний етапи) для визначення рівнів 

сформованості культури особистісного самовизначення студентів, доведення 

доцільності розроблених педагогічних умов формування культури 

особистісного самовизначення студентів педагогічних ВНЗ у позааудиторній 



роботі; статистичні: методи математичної статистики – для кількісного та 

якісного аналізу емпіричних даних, встановлення їх вірогідності. 

У роботі поставлено комплекс завдань, вирішення яких відбиває основні 

наукові та практичні здобутки дисертації, а саме: проаналізувати стан 

дослідження проблеми формування культури особистісного самовизначення та 

уточнити сутність ключових понять; розкрити особливості формування 

культури особистісного самовизначення студентів педагогічних ВНЗ у 

позааудиторній роботі; визначити критерії, показники і схарактеризувати рівні 

сформованості культури особистісного самовизначення студентів педагогічних 

ВНЗ; обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови 

формування культури особистісного самовизначення студентів педагогічних 

ВНЗ у позааудиторній роботі. 

Наукова новизна роботи полягає в подальшому розвитку та уточненні, а 

також в обґрунтуванні нових теоретико-методологічних і прикладних положень 

із формування культури особистісного самовизначення студентів педагогічних 

ВНЗ у позааудиторній роботі. 

Найбільш цінними, на думку опонента, є новації теоретико-методичного 

характеру: обґрунтовано педагогічні умови формування культури особистісного 

самовизначення студентів педагогічних ВНЗ: оптимізація діяльності інституту 

кураторів академічних груп; розроблення та впровадження змістового та 

організаційно-методичного забезпечення; залучення студентів до практичної 

професійно-педагогічної діяльності (ст. 136-159 дисертації); 

визначено критерії (когнітивний, емоційно-ціннісний, 

регулятивно-діяльнісний), їх показники (знання студента про себе, свої якості 

та способи їх удосконалення, уявлення про культурні цінності (свобода, 

відповідальність, активність) та усвідомлення важливості їх дотримання; 

прагнення пізнати себе, ставлення до себе та до культурних цінностей (свободи, 

відповідальності, активності), орієнтація на самовдосконалення та активну 

особистісну позицію; 

вміння самовдосконалюватися, дотримуватися культурних цінностей 

(свободи, відповідальності, активності), здатність до рефлексії, вміння 

здійснювати вибір, виявляти активність для досягнення поставленої мети) та 



рівні (високий, середній, низький) сформованості культури особистісного 

самовизначення студентів педагогічних ВНЗ. (ст. 65–96 дисертації); 

уточнено сутність поняття «формування культури особистісного 

самовизначення студента у позааудиторній роботі» як цілеспрямований процес 

забезпечення здатності особистості здійснювати ціннісний вибір, визначати 

своє місця в різних сферах життєдіяльності, успішно реалізувати життєві плани, 

встановлювати стійкі й конструктивні стосунки з навколишнім світом завдяки 

глибокому самопізнанню, усвідомленню індивідуальності, що здійснюється 

шляхом спеціально організованих і цілеспрямованих різноманітних видів, форм 

роботи освітнього та виховного характеру, які проводяться зі студентами поза 

заняттями (ст. 62–63 дисертації). Запропоноване дисертантом поняття базується 

на гуманістичних засадах, ставленні до студента як найвищої цінності, суб'єкта 

виховання, усвідомлення ним значущості культури особистісного 

самовизначення. 

Теоретична цінність і практична значущість наукових результатів. З 

огляду на значущість отриманих автором результатів, дисертаційну роботу слід 

віднести до дослідження, яке вирішує актуальну проблему формування 

культури особистісного самовизначення студентів педагогічних ВНЗ у 

позааудиторній роботі. В межах дисертаційної роботи отримано нові наукові 

результати, які є реальним внеском у педагогічну науку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та 

впровадженні у навчально-виховний процес педагогічних ВНЗ комплексної 

методики педагогічного діагностування рівнів сформованості культури 

особистісного самовизначення студентів; програми семінару «Школа 

куратора», програми виховних годин «Східцями культури особистісного 

самовизначення», програми тренінгу особистісного зростання, додаткової 

програми педагогічної практики «Культура особистісного самовизначення в 

контексті професійно-педагогічної діяльності». Слід відмітити самостійність й 

оригінальність підходу автора до впровадження означених програм. Зокрема, 

програма «Школа куратора» реалізувалась за допомогою бесід, самостійного 

виконання кураторами пошукових завдань, написання статей, залучення до 

участі у круглих столах («Культура особистісного самовизначення сучасного 



студента: сутність, проблеми формування»), диспутах («Роль позааудиторної 

діяльності у залученні студентів до норм і цінностей культури»), добору 

діагностичних методів та впровадження їх у практику. Діяльність кураторів 

базувалась на принципах: систематичності й послідовності виховної діяльності 

з урахуванням вікових, індивідуально-психологічних особливостей студентів; 

особистісного підходу; цілеспрямованої підтримки розвитку особистості 

студента з урахуванням специфіки його професійної підготовки (ст. 142 

дисертації). 

Безумовного схвалення заслуговує програма «Східцями формування 

культури особистісного самовизначення студентів» яка включала вісім логічно 

пов'язаних етапів-сходинок: Сходинка 1 «Самовизначення та його значення в 

житті людини»; Сходинка 2 «Пізнай себе. Мій образ Я»; Сходинка 3 «Я та інші 

люди»; Сходинка 4 «Навчаємося розуміти себе та інших»; Сходинка 5 

«Навчаємося вирішувати проблеми»; Сходинка 6 «Вирішення моральних 

дилем»; Сходинка 7 «Вміння робити вибір»; Сходинка 8 «Свобода та 

відповідальність особистості». 

Реалізація зазначеної програми здійснювалася у процесі бесід, творчих 

завдань («Простір можливостей», «Правила вибору рішень»), дискусії («Ти 

здатний бачити прекрасне тому, що це прекрасне міститься в тобі. Адже світ 

подібний до дзеркала, в якому кожен бачить своє відображення», «Живи з 

людьми так, щоб твої друзі не стали твоїми ворогами, а вороги - друзями»), 

диспутів («Що більше визначає свободу людини – зовнішні обставини чи 

особистісні якості особистості»), ігрових методик (Візитка», «Адвокати і 

прокурори», «Автопортрет з тінню», «Знайди рішення», «Рятувальний човен»). 

Досить обґрунтованою є позиція автора про те, що формування культури 

особистісного самовизначення буде успішним за умови залучення студентів до 

практичної професійно-педагогічної діяльності, яка включає два напрями: 

організаційно-педагогічну діяльність та самостійну дослідно-пошукову роботу. 

Практична значущість результатів дисертаційної роботи визначається їх 

реальним впровадженням у позааудиторну діяльність Кіровоградського 

державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, ДВНЗ 

«Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія 



Сковороди», Житомирського державного університету імені Івана Франка, 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. 

Повнота викладу в опублікованих працях наукових положень, висновків і 

рекомендації. Наукові положення, висновки й рекомендації, що сформульовані 

в дисертації є достовірними. Вірогідність результатів 

дослідно-експериментальної роботи підтверджена за допомогою критерію 

Пірсона. Відмінності у рівнях сформованості культури особистісного 

самовизначення студентів педагогічних ВНЗ не випадкові, а є наслідком 

впровадження визначених педагогічних умов. 

Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані в 20 (16 

одноосібних) наукових працях, з них 7 відображають основні результати, 

5 –апробаційного характеру; 8 – додатково відображають результати дисертації. 

Основний зміст дисертації у повній мірі відображений в авторефераті. 

Відповідність дисертації встановленим вимогам. Дисертація має 

традиційну структуру: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел, додатки. Робота виконана в науковому стилі. її зміст викладено в чіткій 

логічній послідовності. Автореферат забезпечує ідентичність основних 

положень, висновків та пропозицій роботи. 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. 

Відзначаючи загальний високий рівень обґрунтованості теоретичних і 

методичних положень дисертаційної роботи Маслюк К.А., її цілісність та логіку 

викладу матеріалу, можна вказати й на наявність певних дискусійних положень: 

1. Назва параграфу 1.2., на думку, опонента, не повністю відповідає його 

змісту. Автор планує здійснювати аналіз особливостей формування культури 

особистісного самовизначення студентів вищих педагогічних навчальних 

закладів у позааудиторній роботі, однак у параграфі аналізуються базові 

поняття дослідження «особистість», «культура», «самовизначення», «культура 

особистісного самовизначення». 

2. Досліджуючи проблему формування культури особистісного 

самовизначення студентів вищих педагогічних навчальних закладів, автор не 

аналізує специфіку педагогічних ВНЗ, а також особливостей студентської 

молоді. 



3 .3  роботи не зрозуміло, як співвідносяться результати оцінювання рівнів 

сформованості культури особистісного самовизначення студентів із 

результатами оцінювання кураторів академічних груп. 

4. У дисертаційному дослідженні автором констатується про недостатній 

рівень підготовки кураторів академічних груп до виховної діяльності зі 

студентами. Разом з тим, у тексті дисертації відсутній експериментальний 

матеріал на основі якого формуються означені висновки. 

5. У дисертаційній роботі мають місце мовні огріхи, що знижують 

сприйняття дисертації. 

Вказані зауваження не мають принципового характеру і не можуть 

вплинути на загальну позитивну оцінку роботи, її результати. 

Таким чином, за характером фактичного матеріалу, ступенем його 

якісного і кількісного аналізу, рівнями новизни і значущості результатів 

дослідження для педагогічної науки і практики дисертаційна робота Маслюк 

Катерини Анатоліївни «Формування культури особистісного самовизначення 

студентів педагогічних ВНЗ у позааудиторній роботі» відповідає вимогам робіт 

такого типу, зокрема пп. 9, 11, 12, 13 «Порядку присудження наукових ступенів 

і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567, а її 

автор заслуговує присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. 

 


